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A munka rangia 
A ürsauamni ciet alapjan, nem..ozne- 

tetlen lenyege a munka, pDe mily hosszu 
idönek kedet elvemite, amig a fejlodés 
ianyaban menetelo nagy szememek har- 
ca es utmutatasa nyonan az emberiseg 
nagy részének köziehogasaban elnyer- 
heove man rangjár. Gondoljunk csak az 
évezredek eletu időkre. Az ókori görög 
és római müvelődés rabszoiga rendsze- 
ren épült lel. A későbbi lassu európai 
fejlődes megszüntette ugyan a régi er- 
teremben vett rabszolgasagot, de szeke- 
re elé mindég kénytelen volt olyanokat 
fogni, akik az erősebbnek kiszolgálta- 
tottjai voltak. A technikai nagy iejlő- 
dés bizonyult eddig a legáldásosabbnak 
a munka köpnyitáse terén, a társadalmi, 
jogi és erkölcsi haladás pedig megki- 
sérelte, hogy a munka értekét megszab- 
ja és elossza. 
Ma a szeciális gondolat tör előre. A 

vilag legtoob allamában komoly és szi- 
goru törvények védik a munkát és a 
munkást, Mar messzire jutottunk attól 

az idegenkedéstol, amelyet felsőbb tár- 
sadalmi rétegek éreztek hajdan, amikor 

az ipari munkaásság első izten ünnepel- 
te meg május elsejet. A munka megbe- 
csülésenek az utján jelentős távolságot 
tettünk meg. Vannak szociológusok, 
akik a társadalmi tejlődés legkiemelke- 

dőbb eseményének tartják, hogy a mun- 
kanélküliség ellen való harc mar állami 
feladat, és Európa müvelt államaibán 
már nem fenyegeti a munkanélkülit az 
éhhalál, hanem életben tartása közös- 
ségi feladat. Mindaz a vád is, amellyel 
az ipari munkásság tömegeit, értetlenül 
állva sajátos, sulyos problémáik előtt, 
megterhelték, már erőtlenedik, mert ki- 
világlott, hogy törvényhozásbeli védte- 
lenségük, kizsákmányoltságuk kénysze- 
ritette őket a különállásra és ellenséges 
magatartásra, és mihelyt az igazságo- 
sabb juttatás a termelt javak értékéből 
az ő javukra is megindult, a feszültség 
enyhült és az elvi ellenséges magatartás 
helyébe a társadalmi kiegyensulyozódás 
és béke reménye lépett. Az emberibb 
megélhetés nyujtásának a célját ma a 
közösségi gondolat teljesen a magáévá 
teszi, elérését meg akaria könnyiteni. 
Műúájus elsején tehát a régebbi ide- 
genkedés helyett, a határozott rokon- 

szenyv öleli körül az ipari munkásságot. 
Nem platónikus érzésről van szó, nem 

is pillanatnyi vállveregetésről, hanem 
arról az akaratról, amely az egész közös- 
ség érdekében az ipari munkásságot a 
maga nemzeti egységébe akarja fel- 
emelni. Az emberibb élethez való jogot 
már nem lehet vitatni. Ez a jog a kö- 
zösség alapfogalmából következik. De 
ennek a jognak másrészt az is alkotó- 
eleme, hogy a munkásság szakitson az 
osztályharc elvi gondolatával. Egy-egy 

állami vagy nemzeti közösség szerkeze- 

tében csak megakasztó, az egész szöve- 
vényes gépezetet szétduló alkatrész le- 
het az osztályharcból fakadó gyülölkö- 
dés. Minél bonyoilultabb egy-egy társa- 
dalmi, korszerü szervezet miüködése, 
annál inkább kell érvényesülnie benne a 
méltányos juttatás fontos eszméjének, 
azaz a suum cuigue jövőt biztositó gon- 

dolatának amely kiegyenlit, rendet tart 
keserüséget oszlat, ha biztositja a szer- 
vezet tagjainak az emberi élet a' 
tételeit és iutalmazza azt, aki tönbet, 
jobbat, értékesebbet ad ennek a szerve- 
zetnek. 
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Német-olasz-íranecia megegyezést 
eredményezett Laval látogatása a vezéri lőhadiszálláson 

Franciaország hajlandó kivenni részét a tengely háborus erőfesziítéseiből 
Jelentést adott ki Finnország külpolitikájáról a finn képviselőház kűlügyi 

Tumniziában lörellen a mémmet-olasz ellemádlás 
keleti arcvonalon tegnap is csak 
a kubáni hidfőnél voltak jelentő- 
sebb harcok, ahol a Szovjet meg- 

semmisitő csapást akart mérni a ten- 
gely-védelemre. A szovjet csapatok, 
nagy erőkkel, tizenöt kilóméter széles- 
ségben rohamozták a tengely-állásokat. 

A küzdelemben kölcsönösen kivette ré- 
szét a tüzérség és a légierő is. Kemény 
elháritó küzdelemben a tengely-erőknek 
sikerült rétegekre bontaniok és vissza- 
verniök a támadókat. A tuniszi arcvo- 
nalról további élénk helyi harci tevé- 
kenységet jelentenek. A harcok jelenleg 
a magaslati állásokért folynak. A Ste- 
fani olasz hirügynökség tudósitója rá- 
mutat arra. hogy a német—olasz ellen- 
állás töretlen. 

Fzanciaorszás 

Laval francia miniszterelnöknek a 
német vezéri főhadiszálláson tett látoga- 
tása és az ott folytatovt német—olasz 
francia megbeszélések eredményeképen 
— mint ezt a hivatalos német jelentés 
s érzékelteti - Francidorszád cseletvő 
szerepet vállal az uj Európáért hozott 
erőfeszitésekben, Német részről nemrég 
határozott formában kijelentették, nem 
méltánytalan kivánság az. hogy amig a 
németek harcolnak, a franciák dolgoz- 
zanak s ilyenformán vegyék ki részüket 
az európai nagyküzdelemből és áldoza- 
tokból. A Wilhelmstrassen a minap is el- 
ismerték. hogy francia részről messze- 
menő mesgértést tanusitanak e szükség- 
szerüség iránt s rámutattak arra, hogy 

a francia hadifoglyok szabadonbocsátá- 
sa, illetve polgári munkásokkal való ki- 
cserélése ügyében Laval együttmüködé- 
si szándéka tényekben jutott kifejezés- 
re. Laval együttmüködési haijlandóságát 
Berlin készséggel honorálta. Nemrég be- 
számoltunk arról, hogy Sauckel német 
körzetvezető és Laval miniszterelnök 
megállapodása alanján annak a kétszáz- 
ötvenezer francia hadifogolynak egv ré- 
sze - amelyik most már nem mint ha- 
difogoly, hanem mint munkás dolgozik 
Németországban — rövid szabadságra 
hazautazhatott Franciaországba. A mos- 
tani Hitler-Laval- PBastianini találko- 

zó nyilvánvalóan a tengely és Vichy 
együttmüködésének további kimélyité- 
sére irányult. A német-olasz—francia 
tanácskozásokról érkezett jelentésekből 
annyi már most megállapitható, hogy 
az egvüttmüködés — mely eddig francia 
részről főleg munkások küldésében, né- 
met részről pedig a hadifoglyok fokoza- 
tos szabadonbocsátásában nyilvánult 
meg — jelentősen szélesebb alapon fo- 
Iyik tovább a jövőben. 

A DDK érvelése 

A szovjetorosz—lengyel diplomáciai 
kapcsolatok megszakitásának fejlemé- 
nyeit Berlin éber figyelemmel kiséri. A 
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teléseknek alaptalanságát, melyek Né- 
metország és a londoni lengyel emig- 
ráns-bizottság titkos megállapdásáról 
szóltak." 

A lengyel ügy 

Londonban és Moszkvában továbbra 
is nagyon élénk diplomáciai tevékeny- 
ség folyik. A svájci lapok londoni tudó- 
sitásai arról adnak hirt, hogy Eden brit 
külügyminiszter tegnap ismét tanácsko- 
zott Majszkij szovjet nagykövettel, akit 
az elmult napokban Churchill miniszter- 

elnök is több izben fogadott. Az angol 
kormányfő a lengyel emigránsok két ve- 
zetőjével, Sikorski tábornokkal és Ra- 
ezynskivel is megbeszéléseket folytatott. 
A Stefani iroda berni jelentése, svájci 
tudósitások nyomán rámutat arra, hogy 
a londoni tárgyalásokkal párhuzamo- 
san Moszkvában is mégbeszélések foly- 
nak. Sir Archibald Clark-Kerr angol 
nagykövet Molotov szovjetorosz külügyi 
népbiztosnál tett látogatása után felke- 
reste az Egyesült Államok nagykövetét 
s vele hosszasan tanácskozott. 

A News Chronicle cimü angol lap 
megjegyzi, hogy Moszkva eddig semmi- 
féle hivatalos választ nem adott a szer- 
dán átnyujtott lengyel jegyzékre, a 
szovjet sajtó hangjából azonban arra 
lehet következtetni, hogy a szövetséges 
nemzetek közöti sulyosbodott a hely- 
ze. Mosekva a londoni lengyel emigráns. 
kormányt ellenségénelk tekinti s aligha 
állitja helyre a viszonyt vele. A News 
Chronicle a pillanatnyi helyzetet azzal 
jellemzi, hogy London és Washington 
feladata igen kényes." C—r) 

A politikai arevomal 

Rador hirügynökség berlini értesülése 
szerint német polit.kai körök már most 
hajlanak annak feltételezésére, hogy 
Anglia — a viszály elsimitására — vé- 
gül is engedni fog a Szovjet követelései- 
nek. Berlinben valószimünek tartják, 
hogy London elfogadja Meszkva megol- 
dási javaslatait, aminek ára a Sikorski- 
kormány feláldozása lesz. Német rész- 
ről egyébként a lengyel ügy mögött egy 
ujabb szovjet sakkhuzást is látnak: rá- 
mutatnak arra, hogy a lengyel emigrán- 
sok London feltétlen bizalmát élvezték 
és megkülönböztetett vendéglátásnak 
örvendhettek az angol fővárosban. A 

lengyel emigránsok ,külügyminisotériu- 
ma" mintegy fiókja" volt a Foreign 
Office-nek s ilyenformán a Sikorski- 
kormány ellen tert szovjet lépés — né- 
met megitélés szerint - az angol és 
amerikai diplomácia elleni burkolt tá- 
muadás. Ezt a felfogást tükrözi a Deut- 

pondenz cimü német lap, a berlini kor- 
mány félhivatalos orgánuma is, amikor 

a szakitást bejelentő szovjet jegyzék po- 
litikai jelentőségét főleg abban látja, 
hogy „Sztalin az angol és északamerikai 
kormány értésére adta, immár félreért- 
netetlenül, hogy megélégelte a Szovjet 
háborus és jövőbeni, békebeli ügyeinek 
és ténykedéseinek vitatását." 

Érdeklődést keltett a külföldi sajtó- 
ban a Deuische Diplomatisch-Politische 
Korrespondenz-nek az az érvelése is, 
hogy Sikorski és londoni munkatársai 
fanatikus gyülölettel viseltetnek Német- 
ország és az uj európai rend iránt s ez a 
tény eléggé bizonyitja azoknak a hiresz- 

A vezréri fáhadiszállás jelenfése 
Haval látogatásáról 

Berlin. (DNBE). A vezéri főhadi- részt Eranciaországot érdeklik. Teljes 
tárgyilagossággal megvizsgálták, 
hogy Franciaországnak milyen erők- 
kel és áldozatokkal kell résztvennie 
abban a harcban amelyet a tengelyha- 
talmak az uj Európa felépitéséért a 
bolsevizmussal és a vele szövetkezett 
angol-amerikai plutokráciával szem- 
ben fölvettek és milyen előnyök- 
kel, jár majd Franciaország számára 
a részvétel ebben a harcban. 

szállás jelenti: 
A Fünrer április 29-én a vezéri fő- 

hadiszálláson von Ribbenorop biro- 
dalmi külügyminiszter és Bastianini 
olasz külügyi államtitkár jelenlétében 
fogadta Pierre Laval francia minisz- 
terelnököt. A tárgyalás folyamán tel- 
jes megértés mutatkozott valamennyi 
kérdésben, amelyek egyrészt Német- 
országot és Olaszországot és más- 

Hisler hároma óra hossra Tarfó eszmerseré! folytaton 
m [ramcia mmimiszterelmöklkkel 

olasz külügyi államtitkár, akinek társa- 
ságában volt Dino Alfieri berlini olasa 
nagykövet, Vitetti gróf meghatalmazott 
miniszter, az olasz külügyminiszérium 
európai és földközitenger-melléki osztá 
lyának főnöke és Barllardi-Ricci, a 
szertartási osztály főnöke. 

Ribbentrop német külügyminiszter 
fogadta és üdvözölte a szövetséges fa- 

Berlin. (Rador). Laval Pierre fran- 
cia miniszterelnök csütörtökön délután 
Hitler vezér és kancellár főhadiszállá- 
sára érkezett. Laval kiséretében volt De 
Brinon nagykövet, Guerrard kabinetiro- 
dai főnök és Rochat nagykövet, a fran. 
cia külügyminisztérium államtitkára. 
A francia miniszterelnök előit érke. 

gett a vezéri főhadiszállásra Bastianini 

A munka államát éniti az emberiség 
világszerte. Ez a felénités nem történ- 
hetik meg máról-holnapra. Ám bizo- 

jó uton vagyunk. A munka 
ke, hivatása már nem szorul, 

piszanv tfásra. Pegyünk tbárhol: mü- 
helyben, 1ivatalban, gyárban, gazda- 

ságban vagy a szellemi munka poszt- 
jain, mindnyájan dolgozni akarunk egy- 
másért. 
Mindnyájunkat az igazságosabb, egybe- 
hangzóbb élet elgondolása és megvalósi- 
tása hevit, mindnyájunkat a szoros egy- 

ségben való menetelés lelkesit, hogy a 
proletáriátus megszüntetésével, de a pro 
fitáriátus kellő megrendszabályozásával 
is, végre az emberi élet magaslatai felé 
közeledhessünk. 
Május elsején, keményetb munkában 

éppen a szabadabb és embheribb jövőt 
biztesitó döntő háboru miatt, testvéri kézszoritássat köszöntjük munkás test- 
véreinket, a valamennyiünk biztomságo- 

egybehangzóbb élete hajnalhasa- 
sán. 

z 
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szta Olaszország külügyi államtitkárát 

és a francia miniszterelnököt, akikkel 

együtt megtartották az első megbeszé- 

délután folyamán Hitler, Ribben- 

trop és Bastianini jelenlétében, kihall- 

pgatáson fogadta Lavalt, akivel mintegy 

árom ára hosszat tortó esemecserét 

folytatort. 
Csütörtökön este Ribbentrop diszva- 

ésorát adott, amelyen részt vett Bas
tia- 

ni külügyi államtitkár, Alfieri nagy- 
követ Laval min szterelnök és De Er

i- 

nhon nagykövet. német részről pedis 

Sleineracht államtitkár, Mackensen r
ó- 

mnai német nagvkövet, Schlever 
párizsi 

néme ügyvivő és Sehmidt dr. minisz- 

ter 
. 

Bastianini németországi utja b
izonyi- 

éka annak, hogy Németország és 

Diaszország között teljes az összhan
g d 

Karonai és politikai irányitás valamény- 

úyi kérdésében, amint ez már megálla- 

pitható volt Mussolininek április 7. és 

40 között a vezéri főhadiszállásron tett
 

látogatásából is. 

BASTIANINI ÉS LAVAL MÁAÁR 

HAZA IS UTAZOIT 

Berlin. (DNB). Bastianini olasz 

külügyi államtitkár és Laval francia mi- 

niszterelnök csütörtökön éjtszaka eluta- 

zott a vezéri főhadiszállásrél. 

A német távirati iroda a francia mi- 

niszterelnök látogatásáról szóló kiegé- 

szitő jelentésében közli, hogy Laval a 

mult esztendő november és december 

hónapjában már járt Németországban 

és mindkét alkalommal tanácskozást 

folytatott vezető német államférfiakkal. 

Laval első találkozása Hitlerrel 1940 ok- 

tóber 23-án és 24-én ment végbe. 

A szoVJET SZIGORU INTEZKEDE- 

SEIA LENGYEL LAKOSSÁG ELLEN 

Ankara. (Rador). A Stefani ol
asz 

hirügynökség jelenti: 

szovjetunlakól érkező hirek sze- 

rint a katyni tömegsir felfedezése, va- 
lamint a moszkvai kormány és a lon- 

doni lengyel emigrans-kormány között 
támadt konfliktus következtében nem- 
csak a vörös hadseregbe beosztott len- 
gyel katonák, hanem a Szovjetunió te- 
rületén élő lengyel lakosság zörében is 
nagy nyugtalanság tapasztalható. A 
szovjet hatóságok erre való tekintettel 

rendkivül szigoru intézkedéseket foga- 
natcsitottak a lengyelek ellen, hogy 
megakadályozzák a romboló cselekmé- 
nyeket és zavargásokat. Az első intéz- 
kedése a szovjet hatóságoknak az volt, 
hogy megtagadták a külföldre utazni 
szándékozó lengyelek utlevelének látta- 
mozását, Más, szigoru rendszabályokat 
léptettek életbe az orosz üzemekben 
dolgozó lengyel munkásokkal szemben. 
Tüömeges letartóztatások történtek és 

M ek 

több lengyel munkáscsoportot gyüjtő- 
táborba vittek. 
sULYOS összErüzÉsT VALTOTT KI 
IRAÁNBAN A LENGYEL-SZOVJIET SZA- 

KITAS HIRE 

Ankara. A katyni erdőben a bolsevis- 
ták által legyilkolt lengyel tisztek tömeg- 

sirjainak felfedezéséről szóló hir rendkivül 

mély hatást tett az Iránban levő lengyel ka- 

tonákra. Mikor aztán megtudták azt is, 
hogy Szovjetoroszország a londoni lengyel 

kormánnyal a diplomáciai összeköttetést 

megszakitotta és Anglia cserben hagyta a 

lengyeleket, elkeseredésük és dühük annyi- 

ra fokozódott, hogy megrohanták az iráni 

megszálló szovjetesapatokat és azokkal 

valóságos harcba kezdtek. Az összeütközés 

során, amelynek az angol csapatok igyekez- 

tek véget vetni, mindkét részről számosan 

megsebesültek. 

„A his memzefeke! egyre inkább foglalkoztatja 
a jövő 

Helsinki. A finn képviselőház kül- 
ügyi bizottsága megvizsgálta a kormány 
elmult évi külpolitikáját s erről közle- 
ményt adott ki. 
— Ki kell emelni, — hangzik a köz- 

lemény - hogy a háborus évek alatt 
a kapcsclat Németországgal surlódás- 
mentes volt, gazdasági téren pedig a 
viszony igen eredményesnek mutatko- 
zott. Az Egyesült Államokkal a kap- 
ecsolatot sikerült megőrizni. 

bizlonsága" 

— Mivel a háboru tovább tart a kis 
nemzeteket egyre inkább fozlalkoz- 
tatja a jövő biztonsága. Ez a kérdés 
Finnországra is nyomasztóan hat. Az 
általános figyelem ezért a közös biz- 
tenság felé fordul, amelyet az észalki 
nemzeteket magukévá tettek s ame- 
lyet Finnország is cszt. Ezt a kérdést 
különösen figvelmébe ajánlja a kor- 
mánvnak a külügvi bizottság - feje- 
ződik be a jelentés. 

Az amerikai közvélemény nem lelkesedik 
a Szovjet uralimmi tervelért 

Genf. (Rador). - A német értesü- 
lések szerint mértékadó washingtoni kö- 
rok egy Moszkvának szánt rádióhiradás 
kapcsán a londoni lengyel emigránsok 
iránt tanasitott szovjet magatartással 
foglalkozva kijelentették, hogy a mai 
válság sulyosan veszélyezteti a háboru 
ntáni rendet. Annak ellenére, hogy a Fe- 
hér Házban indokoltnak tartják a szov- 
jet követeléseket, az amerikai közvéle- 
mény egyáltalában nem lelkesedik azért 

a gondolatért, hogy a Szovjetunió a há- 
boru után — legalább is Kelet-Hurópa- 
ban — ogyeduralomra törekszik. Ha igy 
áll a dolog, az amerikai hadserez áldo- 
zatai a harctereken teljesen hiábava- 
lóak. Egyes hivatalos északamerikai 
személyiségek nyiltan ki is mondják, 
hogy az Egyesült Allamok ilyenformán 
nem Európa felszabaditásáért harcol- 
nak, hanem azért, hogy a kommuniznmus 
kezére juttassák ezt a földrész. 

Jelemtéseimk a marctierekről 

B erlin. A német vezéri
 földszák 

ás legujabb jelentése szerint német és 

kn enpek a kubáni h
idfőnél teg- 

pap is nagy elháritó sikerek
et értok el. 

og és légi ő bevetésével tá- los és légi haderők nagy 
y 

ndtak visszavertük Az ellenség su- 

lyos és véres veszteség
eket szenvedett. 

A keleti arcvonal többi 
részén csak 

lentéktelen harci tevék
enység volt. 

Német gyorsnaszád
ok, a NFeketerten- 

á i hajóból álló ellensé- 
en három parti hajóból álló ellen 

ser ajókarayant süllyesztettek 
el, ösz- 

szesen 1700 prutt
ó onnatartalommal 

iziai ól élénk hely 
A tuniziai arcvona

lró 
yi 

harci tevékenységet jelentene
k 

met-olasz magaslati 
állások ellen 

Róma,. CRador).
 Az 1071-ik szám

u hadi- 

elenbé arevonalon élénk helyi harei 

tevékenység f
olyt; az ellens

éges ize 

különösen erős és hosszantartó tüze
 

folytatott az arcvona
l déli szalaz szi 

Olasz légi kötelék
ek, amelyek a Fö 

k 

tenger középső rés
zén hajókaraván

t - 

tek, harcot vivtak eg
y számbeli fö s 

evő ellenséges légir
ajjal. A horc sorá a z 

olasz repülők hat. Spitfire-mint
áju angol 

repülőgépet lelőttek. 

eláka repül
őgépek kombat 

rol mazó eszközöke - 

nnőonyoszén
kkne mim károkat okoz

tak. 

A bombák hat embert megöltek
 és egyet 

megscbesítettek. Német vadászrepülők 

RATEYL-církusz 
Timisoara II., Badea Cartan

-tér. 

Ma, vasárnap, május 2 án 

hét utolsó bucsuelőadás
 

Aaa yarvárcsnan n 
t s este 9-kor .s - 

élrén, , seger nagy vig
játék : 

Manci ka 

A. bolsevistákat, akik tü
zérségi, páncé- 

zett ellenséges támadásokat. Né- 
hány helyen csapataink helyi ellen- 
támadásokba mentek át. A tuniziai 
idfő keleti arcvonalán az április 27- 
mnamoz harcokban az ellenseg O8 

páncélost, 87 páncélos ágyut, 21 egyéb 
ágyut, számtalan tehergépkocsit és töhb 
száz foglyot vesztett. 

Brit bombavető repülőgépek az el- 
mult éjtszaka Kelet-Németország több 
helységét támadták meg, köztük nyilt 
városokat is. Lakéhelyekre dobott bom- 
bák következtében, elsősorban Essen- 
ben, a lakosság között nagy vesztesérek 
és anyagi károk támadtak Eddig érke- 
zett ielentések szerint a támadó bomba- 
vetők közül 6 ellenséges repülőgépet le- 
lőttünk. 

Az olasz hadijelentés 
két négymotoros repülőgépet lelőttek. Az 

olasz vadászrepülők és légvédelmi tüzérség 

más öt gépet pusztitott el, mig Augusta vá- 
rosa környékén ujabb négy gép semmisült 
meg. 

A SZOVJET LÉEGI VESZTESÉGEI 
Berlin. (Rador). A legutóbbi tizenkét 

nap alatt a Szovjet a keleti arcvonalon öt- 
százharminenyole repülőgépet vesztett, 

Az olaszok k 

Róma. A ,„Popolo di Roma'" cimü 

olasz lap jelentése szerint a touloni ki- 

kötőben olasz szakmunkások az öt hó- 

kiemelésén dolgoznak. Ennél e munká- 

nál különleges olasz eljárást alkalmaz- 

nak, amelyet Polában kipróbáltak és 1 

legszebb eredményeket érték el vele 

Isztanbul. (Stefani). A török kor- 

mány és a hadviselő államok között a Tö- zájárul ahhoz. hogy az internált külföldi 

rökországban internált külföldi repülők ha repülőket hazaszállitsák. A tengelyhatal- 

zaszállitása kérdésében folytatott tárgyalá mak repülőinek hazaszállitása rövidesn 

sok most eredményesen befejeződtek. A megkezdődik. 

iemelk a Toulonnál elsüllyesztett 
francia hadihajókat 

nap előtt elsüllyesztett francia hadihajók 

Efémnk haraci evékemvységy Hazmiiriálanr 
mellyel szemben a német és szövetséges légi- 
erők vesztesége csak huszonhét gép volt. 

VÉGET ÉRT A WASHINGTONI 

TENGERÉSZETI ÉRTKEZLET 

Amszter da m. (DNB). A londoni rá- 
dió közölte, hogy Nagybritannia, az Egye- 

sült Allamok és Kanada közös tengerészeti 

lértekezletén — mely most ér: váget Wa- 
shintonban — elhatározták, hogy a jövőben 

Nagybritannia és Kanada viseli a felelőszé- 
get az Atlanti-óceán északi részén haradó 

hajókiséretekért. 

Az Atlanti-óceán északnyugati térségé- 

ben tevékenykedő szövetséges haditengeré- 

1 szeti erők főparancsnokává Murray kana- 
dai ellentengernagyot nevezte ki. 

TISZZHHIÁNY AZ EGYESÜLT 
ALLAMOKBAN 

Gen f. (DNB). Newyorkból érkezett hir 
szerint a Newyork Times azt irja, hogy az 

Egyesült Allamokban igen nagy a tiszthiány 

a tengerészetben. A haditengerészeti ml- 

nisztérium rendekezésére a tiszthiányon 

most ugy igyekeznek segiteni, hogy a ten- 

gerészeti iskolák növendékeinek tanulmányi 

idejét az eddigi négy évről másfél évre 

szállitják le. 

Hazaszállitják a Tösökországban internált repülőket 

megállapodás értelmében Törökország hoz- 

KANADAI TAÁBORNOK HALALOS 
REPÜLŐGÉPSZERENCSÉT- 

LENSÉGE 
(Rador). A brit hirügynökség jelen- 

tése szerint Anglia délnyugati részén 
egy katonai repülőgép lezuhant. A sze- 
mncsétlenségnél Salmon kanadai tá- 
pornok és Finlay alezredes életüket 

4 vesztették. 

Az államvezető felhívása 
a munkássághoz 

Bucuresti. Antonescu lon tábor- 
nagy-anamvozető - mint a kador je- 
lemti - majus elseje aikaimabol femi- 
vassal forut az ország munkássaágaá- 
hoz. 
— Ezen a napon, – kezdődik a felhi- 

vás -, amikor megünnepeljük azt, hogy 
az Ur megadta nekünk, hogy dolgoz- 
hassunk, a gondolatom felétek irányul, 
akik az ország második hadseregét al- 
kotjátok. Ezen a második hadseregen 
alapul ma az a reménységünk és bizton- 
ságunk, hogy az ország és a nemzet 
győzedelmeskedni fog a nehéz harcban. 
Eddigi teljesitményetekért a haza és a 
király elismeréssel van irántatok s én 
nevükben köszönetemet fejezem ki. 
A felhivás utal arra, hogy a harcnak 

még nincsen vége s uj és uj erőfeszitésre 
van szükség, hogy az ellenséget legyőz- 
zék. A kifejtett munka elsősorban a ti 
és gyermekeitek javát szolgálja 
mondja a felhivás - majid rámrvtat 
arra, hogy a kormány mindent megtesz, 
ami a Páborus időben lehetséres, hogy 
2 myunkásosztálv életszinvonalát meg- 
javitsa és emelje. 
A felhivás ezekkel a szavakkal fejező- : 

dik be: 
— HEzen a napon a gondjaitok iránti 

atyai szeretettel fordulok felétek és ar- 
ra kérlek, hogy kötelességeteket nem- : 
csak a harcmezőn, hanem mindenütt 
egyformán teljesitsétel, mert munkátok 
gyermekeitek és az ország javára van. 

FRANCO ELLENŐRZŐ KÖRUTRA 
INDULT. (Madrid). Franco tábornok, 
spanyol államfő tegnap Madridból spa- 
nyolországi körutra indult. Az államfő 
ellátogat Cordobába, Szevillába és Ca- 
dizba s megtekinti a gibraltári partvi- 
déket is (DNB). 

MAJUS ELSEJE MEGÜNNEPLÉSE 
BULGARIABAN (Sofia). Bulgária 
nagy lelkesedéssel ünnepelte meg má- 
jus elsejét. Az egész ország zászlódisz- 
ben uszott. Május elsején megemlékez- 
tek arról is, hogy 1876-ban erre a napra 
tüeték ki a nemgeti felkelés kitörését. 
Már április 30-án repülőgépek kering- 
tek Szófia fölött és lelkesitő hangu röp- 
cédulákae szórtak Te. Filoff bolgár mi- 
iseterelnök az ünnep előestéjén rádió- 

beseédet intézett a munkásokhoz. Rá- 
mutatott arra, hogy régente a zavar- 
gások napja volt ez a nap, ma pedia a 
senciális rend és a munka ünnepe. Ma 
mindenkinek dolaoznia kell hazája ér- 
dekében. Végül felszólitotta a munkás- 
sádot. hoav vállalja azokat az áldozoto- 
kat amelueke a mai nehéz idő tőlz 
megkiván. 

- 

SPELLMAN ÉRSEK SZIRTAÁBAN. 
(Antakya). Srellman noyorki érsek 
Sziria fővárosoa érkezett, — jelenti a 
beyruthi rádió közlése nyomán a né- 
met távirati iroda. (Rador). 

SZOVJET-PALESZTINAI KULTURALIS 
EGYNMSÜLET ALAKULT TEL-AVIVBAN. 
(Ankara). Tel-Avivból jelentük, hogy ott 
megalakult a Szovjetszövetség és a pafeszti- 
nai zsidók közötti müvelődési kapcsolatok 
fejleszbésére alakult egyesület. (Stefani). 

ROOSEVELT SEM TUDJA MEC 
AKADALYOZNI A BANYASZ 
SZTRAJKOT. (Amszterdam). Mint 
angol hirszolgálati ügynökség jelenti, 
ugy látszik, hogy az amerikai bányász- 
sztrájkot nem lehet békés uton elint 
ni. A munka-beszüntetés most az egés 

1 (DNB). 

Egyesült Allamokra kiteriedt s ezt 
Recosevelt sem képes megakadályozni. 



Áz értékek seregszemféje 
tegyen kénzámúvészeink 

ércasavi-ácassát kiálltása 
ázz aradi és az ezt követő timisodrai- 
temesvári kiállitás igazolta et a felfo- 
gást, hogy a gyüjteményes készőmüve- 
szeti kiállitás mkább vonz, min: az 
egyéni, vagy a nagyon szülkörtü. A kép- 
vásárló közönség válasetani akar és ezt 
csak a gyüjteményes iállitáson 
meg kedve szerint. Természetes, hnogy a 
kimagasló müvészi termékek alkor is 
vonzanak és vevőre találnak, ha csak 
egyetlen stilust képviselnek. mégis 
előny a különböző stilusok bemutatása, 
a választás lehetősége. 

De időben milyen messze vagyunk 
már a kiálutásoktól! Leltároztuk a való- 
ban szép és biztató eredményeker s az- 
óta minha minden megállort volna kép- 
zőmüvészetünk élet-vonalán. Ambár le- 
het, hogy csalóka látszat ez, s talán igy 

és van, mert hiszen olvashattuk az ör- 
vendetes hirt, hogy Brasov-Brassóban 
pünkösdre gyüjteményes kiállitás ké- 
szül; mégis, az előkészités, a szervezés 
üteme valahogy vontatottnak tünil kép- 
zőmüvészetünk megoldandó feladatai- 
nak sürgősségéhez képest. 

Meglehet, azért, mivel még mindig 
Rhiányzik a szilárd kiindulási pont: itteni 
képzőmüvészeink alapos számbavétele. 
Dicséretes, elismerésre méltó mindaz, 
amit eddig aradi és bánsági müvészeink 
és lelkes pártfogóik tettek. Kiállásuk és 
munkájuk azonban csak a feladatok egy- 
részét érinti. Azokra a más vidékeken 

élő müvészekre gondolumk, akikkel az 
aradi kezedeményezőknek még nem sike- 
rült kapcsolator teremteniöők. Holott 

é üvéseetünk jelentkezése csak 
gy válhatik szellemi életimk általános 
Rhatásu eredményeke érlelő eseményévé, 
ka benne minden tehetség, minden ár- 
nyalai és minden erő kifejeződik. 

Mindegzzel azt akarjuk mondani, hogy 
a brasovi-brassói kiálitást a müvészek 
egymásközri számbavételének és minél 

vazdagabb anyag felkutatásának kell 

megelőenie. Irány. stilus, felfogás nem 

lenet választófal müvész és müvész kö- 

zött, de még a távolság sem. Vonuljanak 
fel minél többen a tervezett gyüjtemé- 
nyes kiállitásra. Érvényesüljön e téren is 
ua közösségi gondolat (persze a legszigo- 
rubb müűvészi mérték is/): ugy a müvé- 

szek összefogása terén, mint a közönség- 
gel való meghátt viszony megteremtésé- 
ben. A közösségi gondolatnak képző- 

müvészeink tevékenységére való árvitele 
nem is jelenthet mást, csak a kellő meg- 
szervezést. Az arra illetékes vezetőembe- 
rek erkölcsi feladata, hogy a művészek 
kiállitásának külső feltételeit megte- 
remtsék. Tehetőseink kötelessége, hogy 
a müvészeti kiállitást felkeressék 
és vásároljanak. A közösség; gondolat, 
ha mélyebb értelmezéss adunk ennek a 
gondolatnak, át- és áthatol valamennyi 
társadalmi véreren, látharatlanul tükzet 

áát minden szervünkön és lendit mind- 
vájunkat előre. A festők és szobrászok, 
óval képzőmivészeink azonban előbb 

önmaguktól várják és követeljék meg 
leginkább az egybecsatlakozást. 
PTehát ne csupán Arad mutatkozzék 

ünkösdkor Brasov-Brassóban, ha- 
i város vagy táj valamen yi 

fe. Ikutatásának és össze- 
a munkáját. Meg kell szünnie 

telj. részeleges vagy teljes félreállásnak, ki- 
kapcsolódásnak. Egyenesi visszatetsző 
ma müvészi lemondást, a 
niábavalóság kéezlegyintés, 

esetleaes gőgje, A lelki 

dó müködése seerin a 

zeheti 

rajongással sorozzá 
sz, a peturi 

már nem volt ereje 

vremekmüvekhez 

A reme 

tires szinnadi szerz 

De mit használ az immár a porladó k 

kmű 
LÉR FERENC 

Bán'-ra, mint valami szegény 
ágban. Szégyenkeztem 

e miatt. Egyaltalan roppant falu- 

t és ftáradtan kezdtem 
a is tudom, hogyan ma- 

vagy közönséges 
neselte minden erdeklődésemet. 

neti emlékezések. Egykori olvas- 
m én, hogy mit mondott Arany 

darabjáról! Csupán a cselekmény 
4 sorsok forgószele ragadott magával. 

ere olvastam végig a szindarabot s 
ény rokonról ugyanis kiderült a 
oslalva, hogy a kiváló vendég- 

i. Ő pedig rangjának megfelelő 
a, hogy az izgatort vendéglátó, hol fog 

z születésnapja, de nem érezhető 
ekmü leleplezi önmagát. 
ka rejtélyes bélyeget, 

irt és más és más cimen, de 
g ti alkotások közé, 

, a bánki keserv oly közel homzánk, hogy 
nézd el áris meghallod a hozzánk szóló 

,ujkori nemzet-eszme és lent 
zheted belőle. 
a szindarab nemcsak értékes, 

Ezt csak a ponyvá- 
ék. 

sem vetettek rá?... Ugyan 
k?... Ők is csak 
megáldva. 

k. Csupán Katona Tózsefet 
n vonult vissza az altöldi porba 

és belenyugszunk a világba. 
ővé tehette volna, de 
emlegetik, kogy ez a s ellen. Ugy 

márt 

az a s a z 

á0oszolányi DVezső szülőkázái emlékáblával 
felölték meg 

A szabadkai Kosztolányi-Társaság 
április 28-án carrarai márványból ké- 
szült emléktáblát helyzett el Szabadka 
nagy fiának szülőházán. Ötvennyole év- 

vel ezelőtt született Kosztolányi Dezső 
a szabadkai főgimnázium igazgatójá- 

nak a fia, a vasrácsos, magasföldszintes 
családi házban, ahonnan Szabadka vá- 

rosának legnagyobb szülötte messze 
utat járt meg. Eljutett az irodalmi di- 
csőség csucsaira, s minden izében ma- 
gyarnak maradván, az európai szellemi- 
ség részesévé tudott lenni. De az édes 
otthon, a csillagokat vizsgáló édesapa, a 

szerető édesanya, aki ma is él és jelen 
volt az emléktábla leleplezésén, a test- 
vérek köre, a nyiltszivü és eleven város, 

a palicsi tó, mind-mind örökre Szabad- 

kához kötötte a nagy költőt. Mindig 
visszavágyott szülővárosába, amelyet 

egész szivvel szeretett. Költői vallomá- 
sai közül az egyik legszebb a boldog 
gyermekkorról, az ifjuságról szól: „mi- 

bb 

kenység kicsinyre szükült világunkban 
is,csak meg kell találnunk termékeit,ösz- 
sze kell gyüjtenünk mindazt, ami lap- 
pang, ami napvilágra vár. Olyan elvé- 
gezhetetlen munkoa lenne például megje- 
dlenterésre birni Grueda Béter legutóbbi 
termését? vagy a többi visszavonultan 
élő festőnkét, szobrászumkét? A müvése, 
na csakugyan müvész, kedvét vesztheti, 
elcsüggedhet, elzárkócnhatik, de alkot, 
mert lényéhez tartozik a müvészi te- 

óta labdám itt elgurult, nem ér az élet 
egy fabatkát". 

A lüktető élet szeme előtt áll Koszto- 
lányi emléktáblája, az utcta forgalmas 
elevenségében, hogy a járókelő dolgos 
emberek lássák, hiszen testvérük volt a 

szociális érzésü Kosztolányi, aki ismerte 
az emberi szenvedést. ,Az én édesapám 
az emberek apja és én az emberek test- 
vére vagyok". Igy vallotta, igy dalolta a 
költő a fajokon és társadalmi osztályo- 
kon felülemelkedő emberszeretetet 
Az emléktábla leleplezesekor az avató 

beszédet Bajsai Voinich Aladár, a sza- 
badkai Kosztolányi-Társaság elnöke 
mondotta Kosztolányi Dezső emlékeze- 
téhez illő elmélyült tartalommal. Az 
emléktáblán koszorut helyezett el a 
Szabadkai Népkör, 
gimnázium diák-küldöttsége és mások. 

koszoruja ezzel a felirással: „A szegény 

rek." 

remtés. 
A pünkösdi képzőmüvészeti, gyüjte- 

kiállitási anyagban minél gazdagabb. 
Ae egyéni bolyongások helyett vala- 
mennyi müvészünk vegye utját Brascv- 
Brassó felé. Idő van még reá, csak az el- 
Tonyhult akarat megsarkantyuzása kell 
még. Ennek az elérésére elég rámutat- 
nunle arra a már emlitert, igazán szép si- 

a Kosztolányi-fő- 

Megható volt a 77 éves ősz édesanya 

kisgyermek"-nek anyuka és a testvé- 

ményes kiállitás tehát, legyen először is 

kerre, amely kiállltó művészeink jhtal- 2 

Az ATHÉNI RADIÓNAK a 
ban nagy eseménye volt,. A ha 
hangjátékot hallottak, amely a legna 
gyobb görög hőskölteményből, Homer 
Ilias"-ából készült. A dramatizál 
nagyszerüen sikerült és az egyes sz. 
peket a görög nemzeti szinhaáz legkivá 
lóbb müvészei játszották. A hangjáték 
nak igen nagy sikere volt és azt legköze 
lebb megismétlik. ő 

NEMETHY KAROLY budapesti k 
turtanácsos a sajtó képviselői előtt ki 
jelentette, hogy a magyarországi égha, 
lat következtében a márványból készül 
szobrok és emlékmüvek sokat szenved 
nek. Hosszas kisérletezes után sikerül 
olyan időálló müanyagot találni, amely 
a legmostohább időnek is ellenáll. Elha- 
tározták, hogy ezentul Budapest 
szobrait és müemlékeit ebből az anyag- 
ból készitik, a nagyon megrongált régi 
márványszobrokról ebből az any 
hasonló nagyságu másolatokat készite 
nek és ezeket állitják a régiek helyére 

SARASÁTE, a legnagyobb spany 
hegedümüvész hangszere, egy csodál 
tos hangu Stradivarius készitmény, m 
évtizedek óta pihen a párisi zeneakadé- 
mia muzeumában, ahol a nagyhegedüs 
egykor tanulmányait végezte. Senki sem 
merte a hangszert megszólaltatni, mert 
az a legenda járta, hogy ezt Sarasate 
végrendeletében megtiltotta. Nemregen 
valamilyen alkalomból megnézték a vég 
rendeletet és kiderült, hogy ilyen r 
delkezést nem tett a hagyományozó, A 
zeneakademia vezetősége tehát elha 
rozta, hogy ismét megszólaltatja Sara 
sate hegedüjét. Ez diszes hangve 
keretében történt meg, amelyen R 
Benedetti hegedümüvész a néhai spanyol 
mester néhány saját szerzeményét ját szotta el az 1657-ben készült büvölete 
sen szép hangu hegedün. 

MESTROVICS IVAN, az ismert 
vát szobrászmüvész huzamosabb idő : 
Rómában tartózkodik és a Vatil 
dolgozik. Mesirovics a Szent Jeromos 
intézet oszlopcsarmokában elhelyezés 
kerülő pápaszobrok elkészitésére k 
megbizást. Ezek közül V. Sixtus 
állószobra már elkészült 

A PARACELSUS-emlékünne 
betetőzéseképpen egész estét betöltő 
met filra készült a XVII. század lánges 
és rejtelmes orvos-mágus 1. 
ről, melyet most mutattak be 
ban, kritikusai azt irják, hogy nem 
racelsust, az „embert", hanem Para 
sust, a „fogalmat" igyekszik ábr: 
csaknem egészen hijával 
„játékfilmek" bonyodaim 
hőst Werner Krauss alakit; 
egyszerü eszközökkel. 

PARIZSBAN ELH 
chel, a hires francia 
francia irodalom fényk 
mertette meg a k 
Maupassant, 



Bácska: cajz 
KOSZTOLANYI DEZSŐ verse 

A napraforgó, mint az őrült 
Repül a pusztán egymaga, 
A tébolyitó napsugárban 

Kibomlik csenevész haja. 
Beolond lotyó — fejére kapja 
A sárga szoknyáját, s szalad. 
sSzerelmese volt már a kóró, 

A pipacs és az iszalag, 
Elhagyta mind, most sir magában, 

Ri és a szörnyü napra néz, 
A napra, uri kedvesére, 
Ki részeg, s izzik, mint a réz. 

e 

Aazután eszelősen, bután 
KRohan a gyorsvonat után. 

Konfirmálás Majus 2-án delelőtt 
10 órakor megy végbe a timisoarai-te- 

mesvári magyar anyanyelvü evangéli- 
kus ifjak konfirmációja. A hitvallás 
tán urvacsora következik. 

— Ipari vállalatok kötelezettsége ké- 
szgitményeik árának felülvizsgálása ese- 
tén, (Bucuresti). Az országos ár-kor- 
mánybiztosság közli az ipari vállalatok- 
kal, hogy május 1-től kezdődően vala- 
hányszor készitményeik árának felül- 
Vizsgálását kérik, az erre irányuló kér- 
vényhez a következő adatokat mellékel- 
ek: A vállalat jogi formája, a vállalati 
töke nagysága, a munkások száma, az 
futolsó mérleg szerinti tiszta haszon és 
végül az elmult év forgalma (cifra de 
afaceri). Az érdekeltek a kérvényhez 
csatolják még annak az árjegyzéknek a 
másolatát is, amelynek felülvizsgálását 
kérik. (Rador). 

- Egyházközségi adó kivetése. A ti- 
misoarai-temesvári II. kerületi római ka 
tolikus egyházközség vezetősége elké- 
szitette az adónyilvantartásban eddig 

nem szerepelt egyházközségi tagok 
1943. évi adókivetését. A jegyzék május 
15-ig az egyházközségi irodaában delelőtt 
10—12 megtekinthető. Esetleges felleb- 

bezéseket ezen idő után nem vesznek 
figyelembe. 

Minden lakos 24 órán belül nyilat- 
kozatot ad a városi munkaszogaattal 

imis Temesvar vá- , 
kapcsolatban. Firtisozra lomosvar oató évi jelentése különösen a háztulaj- 
ros vezetősége közleményt adott 
ki a kötelező városi munkaszolgá- 
datra vonatkozólag A hivataloslap 
április 15-en kelt 89. számában 
rendelet jelent meg, amely a vá- 
rosi és községi kötelező munkaszolgálat 
uj rendjét állapitja meg. A rendelet 
alapján a város is uj munkakategóriá- 
kat állapitott meg s ezért a munmkaszol- 
gálat megváltási összege is megválto- 
zott. A munkakötelezettség nem telje- 
sitése szigoru következményekkel jár. A 
város most minden lakosnak nyilatko- 
zati nyomtatványt juttat el s azt kitölt- 
ve mindenkinek 24 órán belül be kell 
terjesztenie, Az I., II., III. és IV. kerület- 
peli lakosok a nyilatkozatot a város- 

hnáza nagytermében adják be, az V. ke- 

rületi lakosok pedig az ottani telekbiró- 

ság hivatalában, Akinek nem kézbesite- 

nek nyomtatványt, az legkésőbb május 

8 ig jelentkezzék a városházán, illetve 

az ötödikkerületi telekbiróságnál, hogy 
megtehesse nyilatkozatát. Elegendő, ha 

a családfő ad nyilatkozatot a családta- 

gokra vonatkozólag. Hogy kinek-kinek 

hány napos munkaszolgálatot kell telje- 

sitenie, illetve a munkaszolgálat megvál- 

tása cimén mennyit kell tizetnie, azt a 

varos hivatalból állapitja meg. A meg- 
állapitás alapját a nyilatkozat, a hiva- 

talból beszerzett értesülések és a városi 

öeszeirás szolgáltatja. Hogy hány napos 

munkaszolgálatról, illetve milyen meg- 

váltási dijról van szó, azt a május 10-e 

és 20-a között közszemlére kihelvezendő 

jegyzékből tudhatja meg mindenki Mó- 

sitást a polgármestertől lehet kérni. 

Nagy vállalat 
keres iparosokat ugymint. lakatoso- 

l 

l 

Május 3, hétfő 

R. k.: Szt. ker. felt, 
Protestáns: Irma 
Ortodox: Timót 

Napkelte: 4 ő 41 p 

Napny.: 19 ó 13 p 

A nappal hossza: 

14 óra 32 perec. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá tnapona és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadohivatal: L, Piata Bratianu 3 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metianm- 

utca 6. Tele fon: 17-11. 

pPaásztorlevél a májusi ájtatossag- 
ről. Pacha Agoston dr timisoarai-temes- 
vári katolikus megyéspüspök körlevelet 
adott ki a májusi ájtatosságokkal kap- 
csolatban. A körlevélben a püspök fel- 
szólitja az egyházmegye hiveit, hogy 
miként XII. Pius pápa a mult év októ- 
ber 31-i rádiószózatában az egyházat és 
az egész emberiséget Szüz Mária szeplő- 
telen szivének ajánlotta fel, ugy a hivek 
is a ánlják fel önmagukat a Szuzanya 
szivének. A püspök közli egyuttal azt a 
felajánló imat, amelyet a nivek napon- 
ta elmondanak. 

— Háztartási alkalmazottak ellenőr- 
zése Aradon. A rendorkvesztura felhiv- 
ja az Aradon lakó összes háztartási al- 
kalmazottakat, akár rendelkeznek szol- 
galati könyvvel, akár nem, hogy május 
1-től május 31-ig 8 és 13 óra között je- 
lentkezzenek a rendőrség cselédügyi hi- 
vatalában (63. sz. szoba), ahol az 1943. 
évre láttamozzák könyvüket és tisztáz- 
zák azok helyzetét, akik nem rendelkez- 
nek szolgálati könyvvel. A jelentkezés- 
kor az érdekeltek hozzák magukkal 
szolgálati könyvüket, valamint a kerü- 
leti orvos bizonyitványát és 20 lejt a 
láttamozás bélyegköltségének fedezésé- 
re. Május 31-től kezdve a rendőrség kö- 
zegei házról-házra járva ellenőrzést 
gyavorolnak és ahol szabálytalanságot 
állapitnak meg, ott nemcsak a háztar- 
tági alkalmazottat, hanem a munkaadót 
is megbüntetik. 

—- A timisoarai-temesvári (háztulajdo- 
nosok egyesületének közgyüűlése. A ti- 
misoaral-temesvári naztulajdonosok 
egyesülete most tartotta meg 41. évi 
rendes közgyülését. Schiller Envin igaz- 

donosok náborus teljesitményeit emelte 
ki. Az egyesület annak idején a lakbér- 
leti törvénnyel kapcsolatban emlékiratot 
intézett a kormányhoz s hasonlóan járt 
el az aradi és a sibiui-nagyszebeni egye- 
sület is. Az évi jelentés hangsulyozza, 
hogy az uj lakbérleti törvény valóban 
figyelemmel is volt a háztulajdonosok 
több kivánságára. Felpanaszolták ezzel 
szemben, hogy a Timisoara-Temesvár 
városához intézett több beadvány ered- 
ménytelen maradt Kimondotta a möz- 
gyülés, hogy a háztulajdonosok a háboru 
tartamára lehetőleg korlátozzak a na- 

gyobb háztatarozásokat. Az egyes la- 
kásokban szükséges kisebb tartarozást 
a bérlő végezze el. A háztulajdonosok 
egyesülete kérni fogja Timisoara-Te- 

mesvár város vezetőségét, létesitsen vá- 

rosi mühelyt a vizvezetéki szerelői mun- 

kák elvégzésére. A vizvezetéki szerelők 

hiánya miatt egyes javitásokra, néha na 

gyobb csőrepedések esetén is, csak hu- 

zamosabb idő elteltével kerül sor, ami 

aztán felesleges költségtöbbletet jelent. 

HElhatározta az egyesület azt is, hogy az 

ősszel maga szervez szerelői tanfolya- 

mot. A közgyülésen részletesen ismer- 

tették az uj lakbérleti törvényt, majd 

megválasztották az egyesület vezető- 

ségét. Elmök továbbra is Cioban Pompil 

ár. ügyvezető igazgató pedig Schiller 

Ervin maradt. Megválasztották az egyes 
városrészi elmököket is. A közgyülés 
Gerdánovits Sándor és Hilt Lajos régi, 
érdemes vezetőségi tagokat az egyesület 
diszelnökeivé választotta meg. 

Victoria 
étterem és kávéhaáz 

EEE 

közgyülés. A bDrasovi-brassó: 
„Agisz Gazdasági Szövetkeze: május 
hó 3-én, a tagoknak elégtelen m gjele- 
mése esetében május 12-én este 8 órakor 
a ref elemi iskola termében tartandó 
közgyülésére a szövetkezet tagjait ez- 
uton tisztelettel meghivja 

— Adományok. A Szent Erzsábet-gyer- 
mekotthon javára L. L. 500, a Magyar Nép- 
közösség hadiárváinak Szent Vendel tiszte- 
letére N. N. 1000 lejt adományozott a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában. 
— Traktortulajdonosok figyelmébe. 

A rendőrkvesztura tudomására hozza az 
aradi és aradmegyei traktortulajdono- 
sokkal, hogy a vonatkozó mimiszteri 
rendelet értelmében minden traktort 
lajstromoztatni kell. A traktortulajdo- 
nosok ezért kötelesek május 10-ig a köz- 
lekedésügyi szolgálathoz kérvényt be- 
nyujtani, mellékelve a tulajdont igazoló 
okmányt eredetben, vagy másolatban és 
a tulajdonos által aláirt nyilatkozatot, 
amely a traktor leirására, rendeltetésé- 
re, fütőanyagára és fogyasztására o- 
natkozó adatokat tartalmazza. 

M. sSZikAY GZi 
tánciskolájában Aradon, Maresal Ave- 
scu-utca 8. szám alatt május 5 én, 
szerdán este 7.kor uj tanmiolyam 

kezdőd k tanulók részére. 

() Köszönetnyilvánitások. Mindazok- 
nak, kik drága halottunk, Szladek Mária 
temetésén megjelentek, ravatalára ko- 
szorut, virágot helyeztek s nagy fájdal- 
munkat részvétnyilvánitásaikkal igye- 
keztek enyhiteni, ezuton mona köszöne- 
tet a gyászoló család. Hálás köszönettel 
adézunk Dr. Cziza tiszteleadő urnak, 
valamint Eateala Ion urnak, az In- 
dustria Romana de Piele S. A. igazgató- 
jának, szives, meleghangu beszederkért, 
melyekkel az elhunytat bucsuztatták 
Külön köszönetet mondunk az Industria 
Romana de Piele S. A. i. t. vezetőségé- 
nek. Drága halottunk lelkiüdvéért junius 
9-én, reggel 9 órakor tartjuk a gyász- 
istentiszteletet a timisoarai gyárvárosi 
plébániatemplomban. - Mindazoknak, 
kik drága halottunk Szlávik István te- 
metésén megjelentek, ravatalára koszo- 
rut, virágot helyeztek s nagy fájdal- 
munkat részvétnyilvánitásaikkal igye- 
keztek enyhiteni, ezuton mond hálás kö- 
szönetet a gyászoló család. Hálás kö- 
szönettel adózunk a timisoarai vasuti 
dalostestvéreknek. Drága halottunk lel- 
kiüdvéért május hó 3-án, reggel 148-kor 
tartjuk a gyászistentiszteletet a timi- 
soarai mehalai plébániatemplomban. 
— Mozik musora. Május 2 és 3, vasár- 

nap és hétfő: Timisoara-Temesvár: 
Apolló: „A titokzatos Patriek ur" (Allan 
Böhlin), Atlantik: „Riadó" (Martell K., 
Tasnády Mária), Capitol: „A nagy ár- 
nyék" (Heinrich George), Corso: A 
két árva" (Alida Valli), Thalia: „Válási 
utazás" (Heli Finkenzeller) — Arad: 
Aro:, Boccaccio". Corso:, ; Dalolj; nevess: 
szeress" (Giuseppe Lugo). Forum: 
csalódott asszony" (Clara Calamai, 

Sandro, Ruffini), Urania: Jáégmezők 
kincse" (Tuta Roll, Allan Babli) Fra- 
telia-UTjkisoda: „A florentmi kalap", 
Roxy: ,A bernhelmi kisasszony". 
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Wesselényi 
és a szláv veszedelem 
: Irta: VITA ZSIGMOND 

Az erdélyi multból ma is ugy tekint 
ránk az ifj. br. Wesselényi Miklós 
aladrja, mint egy antik hérosz Kiváló 
gazda és lótenyésztő. Széchenyinek lel- 
kes barátja; együtt indulnak angliai 
tanulmányutjukra. Hazatérve, telve van 
erővel, munkakedvvel, nagyszabásu ter- 
vekkel, A nyugati élet vivinanyait össze 
akarja kapcsomi a hazai hagyományok- 
kal, eisősorban a társadalmi közszelle- 
met akarja megrerormálni. Efső muu- 
kája a Balitéletekről, társa- 

dammi előkketeteinknek, a gőgnek, a lel- 
fuvan agnak, a durva parlagias- 
ságnak alupos ulralata. De a cselekvő, 
a vadlo ere kKuüznenneliben ero tertinek 
kezéven ekkor mieg nenezen mozog a 
toll; gendolatai nem tudnak szeles kör- 
ven naun. Az orszaágy uros narcaiban 

erzt mayáv 1y4 ai Ciciolont. már navan- 

mias, szeres aranya 1s duisztelevet kest, 
inesszíre Hahavszó, dorgo 

mundenh: femugyei. npeszedcire vihar ta- 

lalhan, nogy iedomntse mzi, 

gát zuzza ossze. 
vak) onmia- 

serelnn nalcosa, de ugyanakkor a ne- 

teherviserest követeli es a jobbágysag 
felemeikedéséért hadakozik. 

Wesselényi szenvedélyes politikája 

tenthetetlen rertinek szamuüzetés, bör- 
tön és végül tragikus halál a sorsa, De 
szülő öldjetől tavol, egy-egy veszélyes 
helyen, még több izben feltünik az 
alakja, Látuk az 1838-i pesti nagy ár- 
vizkor, amizor emberek tömegeit menti 
meg, látjuk az inséges nép között, ami- 
kor gabonát oszt ki számara, a pozsonyi 
orszaggyülesen az uúj idők nepmentő 
igéit mudeti, iskolákat alapit, majd a 
jövőbe nézve ismét könyvet ir, 

Wessetlényinek második jelentős mun- 
kája, „A szózat a magyar és 
szláv nemzetiség ügyében'", 
ezelőtt éppen száz évvel jelent meg Lip- 

Wesselényi az első magyar politikus, 
aki tisztán relismeri a folyton növekedő 
orosz birodalomnak egész Európát fe- 
nyegető erejét. Wesselényiben az ifju- 
kori hevesség mély gondotatoknak, gaz- 
dag élettapasztalatoknak adott helyet. 

égető, hanem fehéren izzó, állandó 

féltik, hanem egységben látja a közép- 
európai nemzetek sorsát és felismeri 

folytonosan növekvő veszélyt jelent 

használja az európai kisebb nemzetek 
ébredező öntudatát és azt élesztve 

hatalmi erők. 

ez, mondja Wesselényi, mert közel 10 

CSONT 
keerk k zápkovtyoka uri-szabó valamint rézműveseket, jó nzetéssel,, . 

ó élelmezés-el vidékievnek ipeyen Timisoarán Temesvárott, betezséz A , D, Palatul Banca Romáveaecá 
Telelon 23 70 lakást ad. Ajanlatokat „Z" jeigére a 

timisoarai dóba kérjü?k. 
miatt azonnal eladó. 

gégeorvos hazaérkezett, s ujból rendel Ti- 

orvos ismét rendel Aradon, Miron Cristea- 

17. Telefon 27-29. - Dr. Baruch Felix haza- 
érkezett és ujból fogad orvosi mütermében 
(laboratoriumában). Timisoara, Luther-tér 

2. szám alatt. - Dr. Caakermann, fogorvos 
ujból rendel, Aradon, Regele Ferdinand- 

del. Aradon, V. Goldis-utca 1. szám alatt. 
Távbeszélő 18-o.. 

Raktérhe yiséget, 
szárazat, 20-25 vagon befog 
dására alkalmasat. keres azonne 
nagy vlalat. Cimeket a 
sod" i kz 
jell ere k 

namgjaála 

mad kördtötte, nirert fejjel megy neki a 

Az 1ö30 as evekven ő 
az erdelyi orszaggyulesek legmereszebb 

mneesi erjogokkal is szelugeszan, a köz- 

nem tudotr erednényeket elérni, a ret- 

Most már nem fel-felcsapó, gyorsan 

lánggal ég. Érzései nemcsak hazáját 

azt, hogy a szláv propaganda milyen 

Középenurópára nézve. Oroszország fel- 

igyekszik hatalmát kiterjeszteni. Igy 
változnak meg lassanként az európai 

Legelőször a török bírodalmat érinti 

C) Orvosi hirek. Dr. Sugár Tibor orr-fül- 

misoara I., Griselini-utca 1 szám alatt. Táv- 
beszélő 29-52. - Dr. Kleinmann Zoltán fog. 

tér 7. Rendel 9—–12 és 3-6. - Dr. Klein 
Miklós ujból rendel, Arad, Episcopiei-utcta 

1, alatt. Távbeszélő 19-15. - Dr. Eckstein 
Béla ujból rendel. Arad, Rusu Sireanu-utcta 

körut 5. szám alatt. - Dr. Schwartz Ká- 
roly, belgyógyász hazaérkezett s ujból ren 
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millié szláv nemzetiségü nép lakja. A 
török hatalmat már csak az európai 
diplomácia tartja fenn, de a „szláv és 
népességének összes felkelése ellen 
Lincs mit mérlegbe tennie". „Porosz- 
ország népességének jórészt harmada 
szláv jelenben is", folytatja tovább, 
ezért szintén közelről érinti a szláv ter- 
jeszkedés Poroszország az alkotmány 
kiterjesztésével azonban erős gáttal 
akadályozhatná meg a szláv hatalom 
müvekedését. De Wesselényi előrelátia a 
mnémetséggel szembeforduló szláv Len- 
gyelországnak és Peoroszországnak, 
mint vezető mémet államnak az össze- 
ütközését, sőt meg az orosz propaganda 
miatt „az egész Európat átlobegó forra- 
dalom veszélyét" is. Az orosz forradalmi 
szellem nyugtalanitó szelét Wesselényi 
egv századdal mielőttünk megérzi, de a 
nelitika nem hallgat az ő figyelmezte- 
téseire. 

rörökország hatalma már csak lát- 
szat, a Poroszországé még nem alakult 
ki egészen, a soknépü, és nem egészen 
gy hatod részében német népességü 
Ausztria hatalmát viszont már csak a 
változatlan nyugalom tartja fenn. ,Béke 
tarthatja fenn leginkabb Ausztria létét; 
páboru — még győztes is — semmivé 
tehetné?', mondin Wesselényi, előre 
meglátva az elszakadó nemzetiségei 
miatk széthulló osztrák birodalom képét. 

Wesselényi ezután rövidesen vázolja 
az orosz hatalom növekedésének törté- 
netét, Megdöbbentően mutat rá, hogy 
1830-ban, a lengyel forradalom kitöré- 
sekor Ausztria és Poroszország kezében 
volt az orosz birodalom. A lengyel nem- 
zeti mozgalom megsegitésével gátat le- 
hetett volna emelni az orosz terjeszke- 
dés elé, „E helyett nyakukra ültették 
amaz ellenséget, tővárosalkhoz nébány 
napi foldre engedték előnyomulni s ki- 
simitották és akadálytalanná tették az 
utat, melyen a növekvő ár beronthat". 
„Oroszországnak – folytatja tovább 
- szümtelen háborut kell folytatnia s 
ujabb meg ujabb hóditásokat tennie, 
mert nagyjainak képtelen pazar fényü- 
lzését és kapzsiságát csak igy elégitheti 
ki, s hallatlan rosszul fizetett hadsere- 
gét csak igy tarthatja fenn, s foglal- 

Matja el. 
me a megdöbbentő kép, amely 
1843-ban, az európai béke idején Wes- 
selényit izgatja, Az orosz propaganda 
vagy forradalmakkal zavarja meg az 
curópai békét és nyujtja ki hatalmát a 
Kisebb nemzetek felé, vagy pedig véres 
háboruval igyekszik a Balkán felé ter- 
jeszkedni. Az európai egyensulyt csak 
az ellentétes szellemi erők megszervezé- 
sével lehet megvédeni. Az orosztól kü- 
lönálló nemzeteknek össze kell fogniok 
és az alkotmányosság kiterjesztésével 
Kell egységes frontot alkotniok. 

Egy századdal előre látott a nagy 
erdélyi politikus, de a politikai éle nem 
hallgat a látnokok szavára, hanem a 
maga törvényei szerint halad előre. 
Vesselényi e müve azonban ismét 
a mai élethez szóló igazságokat hirdet 
és az elmulasztott kötelességek teljesi- 
tését követeli. 

Sporthirek. A Csepel-Vasas mérkő- 
zés áll a magyar ladbarugó bajnokság 
miati, tizedik tavaszi fordalóján az erdek- 
lődés központjában. A többi találkozók 
az ugynevezett sima fordulót jellemzik. 
Ezuttal sem mulaszthatjuk el azonban 
hangsulyozni, hogy a magyar bajnok- 
ságban két év óta nincs sima forduló 
meglepetés nélkül. A mai mérkőzések 
zárójelben az őszi eredményekkel: Cse- 
pel-Vasas (2:5), Haladás-Gamma 
9), Ferencváros-Kispest (3:2), 
Elektromeos-SalBTC (1:2), Törekvés- 
Ujpest (1:4), KolAC-Ujvidék (2:6), 

(0;.3), NAC-Sze- 

Elsőrendü kiv lü 

művnarafa uszóövek 
egyedárusítását az egész ország terü- 
letére, komoly cégnek, esetlleg uta- 

zónak átadnák Tárgyalás lehető eg 
szemáélyesen, 

porcaAH fr. Imsoara IV., 
T. Vladimire 27. 

rv 

A kurucvilág 
költészete 

Ez a költészet mintegy félszázadnyi 
keserves idő politikai költészete a népi 
érzés kisugárzásában. Adaleka a politi- 
kai történetnek a Wesselenyi-féle össze- 
esküvés megtorlásának idejetől a 11. 
Rákóczi Ferenc felkelésének összeomlá- 
sáig. 
A Vvesselényi-féle Habsburg-ellenes 

összeesküvésre következik az össze- 
esküvők büntetése. I. Lipót császár 
megtartja szavát, hogy t. 1. olyat kop- 
pint az összeesküvők körmére, hogy a 
fejük is lehull. Nádasdy, Zrinyi Péter, 
Frangepán fejét csakugyan hóhérbárd 
csapja le. 

A Habsburg-hatalom elkezdi a rendi or 
szág ellenében tervszerü, uj berendezke- 
déset a magyar királyságban, az abszo- 
lut fejedelmi hatalom kiépitését. 

BEécsben urrá lesz az a felfogás, hogy 
a „rebelliseket", az „izgága hálátlano- 
kat" csak „vasvesszővel" lehet rendben 

tartani. Ez a Básta-féle kormányzati 
eszköz töri is a csontokat. Megindul a 
pujdosás, a bujdosó énekek keletkezése 
és tart a felkelések befejezte után is. A 
bujdosás legnagyobb oka azonban az, 
hogy a végvári katonaságot szélnek 
eresztik. 8000 végvári katona marad 
kenyér nélkül. Evekre visszamenőleg 
járna nekik a zsold, de nem kapnak egy 
ityinget sem. Se lovuk, se jó ruhájuk, 
se kenyerük, se pénzük. Csak sebeik 
vannak a törökökkel vivott harcaikból. 

Egyetlen vagyonuk éles szablyájuk, 
amelyet azonuan nincs kinek felaján- 
laniok. Helyüket német zsoldosok rog- 
jalják el. Kelet felé, azt erdélyi fejede- 
lemségben bizva, csapatokba verődve 
huzódnak, bujdosnak. A történeti hát- 
tér ismeretében hat legrenditően ma is 
reánk a vers: „Egy bujdosó szegény 
legény" vagy egy másik, amelynek kez- 
dő sorai szállóigévé vámak: „Mit bu- 
sulsz, kenyeres? Mivel semmid sin- 
csen?*" A kor mély vallásossága e sze- 
gánylegények ajkán is fölcsendül: „A 
Bakonyban bujdosó fohásza'" c. versben. 

Erdeély nem fogadhatja be, csak ti- 
tokban támogatja őket. Az ország ke- 
leti részein csoportosulnak, a Partiam- 
ban. Keresik az elhelyezkedés utját- 
módját. Vezért is választanak ezek a 
régikori menekültek, de a vezéreknek 
nem engedelmeskednek, ide-oda hajla- 
nak, s mert valahogy élni kell, sarcol- 
nak, gyujtogatnak is. Közben osztrák 
zsoldosokat apritanak, ha hozzájuk fér- 
nek, de harcban vannak a hajdukkal is 
és katolikus gazdagokra vadásznak bu- 
sás váltságdij miatt. Kelet felől várják 
helyzetük megoldását, „az Istent sem 
várják oly szivesen, mint az erdélyi ha- 
dat." Thököly Tmre tehát sok jeles vi- 
tézt talál köztük. A bujdosók az ő felke- 
léséhez csatlakoznak. Most végre megint 
katonák. Az ifiu kuruc vezér gazdagsága, 
pompakedvelése, lelkesitő szava, hadi 
sikere felvillanyozza őket. Lepattan ró- 
ljuk a Habsburg-hatalom mellett kitartó 
labancok gunydaia a „nagypnipáju, kevés 
dohányu? felkelőkről. Thököly napjának 
gyors leáldozásával megint a szegény- 
ség, a bujdosás a kenyerük. Várniok 
kell, amig abbahagyhatják zokogó si- 
rásukat". Sok vitéznek ömlik ki 
vére a török és a labanc közt, s 
bizony - „Tyukodi pajtás" és társai 
nem tudják a másvilágra verni a la- 
pancot, aki felülkerekedik. 
E szerencsétlen kor politikai üldözései- 
hez tartozik szorosan a vallási türel- 
metlenségből származó vallási üldözés 
ugyanannak a forditottja történik, ami 
történt a protestáns tuleuly idején. A 
klérus sohasem fogadta el az 1606.-i, 
1608.-i és az 1647.-i, vallásszabadságot 
biztositó törvényeket. 

Amint tehát a hatalmi suly kezükbe 
kerül, megindul a régebbi jogállapot 
fegyveres kicsikarása. Pozsonyban ösz- 
szeül a vértörvényszék a prédikátorok 
felett, akik közül csak azok menekülhet- 
nek meg az elitéltetéstől, akik elhagy- 
ják az országot vagy fogadalmat tesz- 
nek, hogy nem terjesztik többé az uj" 
hitet. Igy marad árván a magyar Sien. 
1gy kezdődik a „Papvilág Magyarorszá- 
gon', az ujabb romlás, („Magyarország 
romlásáról?). Majd „Czeglédi István 
haláláról" zokog fel a bus ének, az „Ul- 
dözött protestánsok éneke" s mindezek- 
nél fájdalmasabban a „Rab prédikáto- 
rok éneke." 
Az elkeseredés e korszakát megsza- 

BARTALIS 

Ez Is a mezőké. 
Menj, féktelen birodalomból 

halvány sóhaj. 
Virág-bölcsőben születtél. 
Harmatban fürödtél. 

Milliók kereszteltek 
s kinban megedzettek 

s — fáradságban. 

.. 

...—————— 

Örők bércek hovilága ?.. 

kitják a felszmen a törökök kiüzésére 
1 inditott háboruk, amikor a Habsburg- 
hatalom végre európai rekdeltetésének 
eleget tesz, de az idegen zsoldosoknakk 
ma elképzelhetetlen garázdálkodására, a 
fegyverrel visszaszerzett területeknek 

idegenek kezére adására, csaknem két 
évtized alatt az állandó hadiszolgáltatás- 
ra következik a ketségbeesés hangja Ez 
a hang hivja II. Rákóczi Ferencet az iza 
zi kurucvilág kialakitására, amikor1703. 
május 12-én Lemberg mellől, Breznából 
küldött első kiáltványa uj, nagy küzdel- 
met indit meg, s amikor piros selyem 
zászlót meglebbenti a Kárpátokon a baáaáa 
nattól, nyomoruságtól, szenvedéstől, re- 
ménytelenségtől terhes szél. 

JANOS verse 

Most hólábaid borzolnak hideg 
éjszakában. 

A nap csendben lenyugszik. 
Avariedte hóhalmokba elért 
Örök fény cikáz - — 
Kis állomás vár. 
Szelid hivét odavárja. 
Lám: aggodnak hófehérije? 
— örök bércek hóvilága? 

a Ma. 

s. 2 

Lacténelem a 
Lépten-nyomon használunk a minden- 

napi eletben olyan szavakat, amelyekről 
ma már alig vesszük észre, hogy erede 

tileg mit is jelentettek; főként a szemé- 

lyes vonatkozásu szavak akadnak szep 
számmal. 

Gyakran beszélünk krőzusi ajándék- 
ról es lucdilusi lakomaáról. De vaj, jon 
eszünkbe jut-e közben Krözus, a hatul- 
mas és mernetetlenül gazdag lydiai ural- 

kKouó, vagy mucullus, a Kuisztus előtti 

században elt róma hadvezer, akin 
izlését és fejedelmi eletmódját a külön- 

pböző történetek máig is emlékezetben 
tartottak ? Vagy amikor az ujságokban 

valamilyen muüvészeti vagy irodalmi 
miecénás ajándekáról olvasánk, melyi- 
künk gondol vissza Caius Cihus Maesc 

mas-ra, Horatius hires barátjára az irók 
és müvészek lelkes pártfogojára ? 
Akadnak azután olyan szavak is, 

amelyeknek ez a tulajdonnévi eredete 
csaknem teljesen elmosódott. Hyen pél- 
dául a bajonét. Bayonne irancua varvos- 
kában a tizenhetedik század közepe taá- 
ján élt egy tanitó, aki szomoruan látta, 
hogy a varosi lakosság teljesen teheret- 

len a dárdákkal és lanazsákkal felszerelt 
lovasság taámadásaival szemben, Mint 
egy harminc centiméter hosszu kést erő- 
sitett tehát a puskacsövek végére, ugy 
hogy ezzel a fegyverrel a gyalogosan 
harcolók is felvehnettek a lovassaggal a 

küzdelmet. Ezt a kezdetleges eszközt 
azután később tökéletesítettek és a leg- 
több hadseregbe bevezettek. 
A gumotin, a irancia lorradalomban 

nagy szerepet jatszó nyaktilóneve tud- 
valevően otuoune orvos nevéhez fúzo- 
dik, aki egy nemzetgyülesi beszédeben 
olyan szerkezet alka mazását ajánlotta, 
amely lehetőleg fájdalommentesen ve- 
gez a halálraneltekkel. Egy müszerész 
azutan ekészitett egy üyen gépet és azt, 
minden tiltakozasa ellenére, az orvostól 
nevezte el, aki - és ez a sors különös 
játéka, - csaknem maga is guillotin alá 
került .. . 

Végül ide tartozik a népek kibékülését 
akadaályozó sovinizmus szó: Napoleon 
katonaja volt Chauvin, aki leszerelése 
után kocsmát nyitott és az egész kör- 
nyéken hiresse vált a kocsmában tartott 

uszitó, kardcsörtető beszédei folytán. . 
A fizikai fogalmak nevei között is 
egész sor effajta példát találunk. Am- 
1 pére francia fizikus volt, Watt pedig 

-
 

szavak miűgőtt 
angol felfedező. Ugyanigy felfedezőjé- 
nek ét Viseli az aLeriony és a ihesel 

, aminthogy az elektromos aram 
eszüültségének mertekegysége a voit— 
Voelta olasz fizikusról kapta nevet. 
De akasnak más, érdekes esetek is 

Manapság az uj épitkezéseknel mát al- 
talánossa vált a rápitzmul, ez a vékony 
de erős elválasztóréteg. Rabitz Károly 
épitőmester alkalmazta először, tőle 
kapta a nevét, Egy másik épitész is be- 
irta ilyesformán nevét a világnak csak- 
nem minden nyelvébe: a párisi Francois 
Mansard ujfajta tetőberendezést talált 
ki, hogy a szizoru francia épitészeti elő- 
irásokat kijátszhassa. Igy került a há- 
zakra még egy „álemelet: a manzard. Jean Niecot francia diplomata honosi- 
totta meg Európában a dohányzaást: im- nen a nikotin neve. A torokfájáskor 
használatos hideg borogatás pedig ar- ról a Prlessnitz Vincéről kapta elneve- 
zésb aki Gráfenbergben a mult század 
elején megalapitotta az első hidegviz gyógyintézetet. msé bidegvi 
Ami Vörösmartynk irta róla, aki 

Visszaezerezte a viz régi becsületét:.: 
riesznitz visszaadá a viznek régi ha- 

talmát, a viznes rém ha 
S ősi erőben kél ujra az emberi faj. 

bukkannak a történelmi emlékek szendvics feltalálója bizonyos lord San 
vieh, aki hires kártyás volt és kártya 
csatái között még evésre sem szak 
időt magának. Kis kenyérdara 
csomagoltatott tehát össze 
sonkát vagy sajtot tétetett 
csillapitotta éhségét. A pralin 
francia marsall szakácsának 
nva, a Sacher-torta nedig a bé 
Sacher-szállodáscsaládnak kös 
megszületését 

Krözustól a Sachar-tortái 
vezet. De az ut mindan állomásá 
vak mögül kissé a történelem b 

sir 
dus választékban, a 
is a legszol dabb áron beszetez 

ROS A 
ARAD Sirada Neculce 
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Apróhirdetések URANIA: döntő sikerü filmek szinháza TELEFON 12.32 

APROHIRDETÉSI AR: Szavanként ő lej, 
vvastag nyomás 8 lej, (de a legkisebb hir- 

detés 60 lej, 15 szóig). Jelszóval etlatva 
Celigés vagy cim a kiadóhivataiban) 390 

lejjel drágább. 
SsZzovEGOLDALON: 1. Hivatásos (szak- 

mai) mrdetések (orvosok, ügyvédek, 
stb. legfeljebb 4 sor kiméretben 340 tej. 
Mincen további sor 70 lei. 2. Családi ese- 
mények, eljegyzések, esküvők, legfeljenb 
4 sorban 250 lej, minden további sor 

70 lej. 
EERETES HIRDETÉSEK: Hirdetési olda- 

fon mm.ként 8 lej. Szövegoldalon mm- 

kénr 16 lej. 
KoZzGAZDASAÁGI HIREK: Bank, vállalat, 

szövetkezet, stb. szövegedalon t100 lej 
soronkent, a legkisebb hir 500 lej. 

GYASZTELENTÉSEK, köszönetnyilvánitá- 
sok: gy szóig 300 lej, minden további szó 
g lej Legkisebb hir 200 lej. 

APROHIKDETÉS vasárnap: 15 szóig 80 lej. 
A hidetésnek a megjelölt napon való 
eseteges meg nem jelenéséért kiadó- 
hnivatalunk nem válltal felelősséget. 

GYERMEKSZERETC. atal uriasszony fél, 

esetleg egesz napra vállana gyermeket. 
Cim Reclama-nál Arad, Eminescu 4. (793) 

ELADOK összecsukható kertiszékek jutá- 
nyos árért. esetleg bérbeadó. Arad, Regele 
Ferdinand-körut 58. (794) 

PING-PONG-asztal, kerti butorzat, tüz- 
helybe való petróleum-égő eladó. Arad, 
Gheorghe Jonescu-utca 17, I. emelet. (795) 

A jégmezők 
Az emberi szenvedés és a létért való küzdelem éposza. 

Előadaások naponta 3. 5, 7. 9 órakor. 

TUTA ROLL 
kincse ALLAM Bö8tln 

Az ujuságnak enged élyezve. 
kin 

BÉLYEGGYÜJTEMÉNY: román, magyar, 

csehszlovák. jugoszláv, albummal együtt, 

kezdőnek, esetleg részletfizetésre eladó Ér- 

deklődők adjá át cimüket Reclama hirdető- 

ben, Arad, Eminescu 4. (1006) 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Arad, Soarului- 

utca 2, első emelet, 5. ajtó. (1007) 

KEMÉNYFABÓL való irodai asztalt vennék 

és egy kisebb gyalupadot. Arad, Bucur-utca 

16. C1009) 

RÉZAGY matraccal és háromajtés elő- 

szoba-szekrény eladó. Arad; Closca-u ca 12, 

ERDEÉLY és Regát részére keresek ügyes, 
komoly utazót, ki a kötő-szövő szakmában 
jártas és üzleti összeköttetésekkel rendel- 
kezik. Cim Reclama-nál, Arad, Emeniscu 4. 

(1041) 

miühelyvezető, timisoarai üzemben ál- 
lást keres, Cim a timisoarai kiadóhiva- 

talban. 

ÜGYES varróleányokat, valamint 

NAGY Singer varrógép és összecsukható 
vaságy eladó. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 
nescu-utca 4. (1042) 

CIPÉSZSEGÉDET javitásra alkalmaz, Erő- 
di, Arad, Oncu-utca 2. (1043) 

VENNÉEK egy sütős, használt de jóállapot- 
ban lévő gázrezsót. Cimeket kérem ár meg- 

jelöléssel Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. 
T. em. 7. t1010) (1043) 

MUNKASLANYOKAT, varrólányokat ál- MrHESZETI könyvek, méhészeti ujságok, 
landó munkára alkalmazok. Románok 
előnyben. Veszek nagy Singec-varrégépet. öer 

Danciu, Arad, Minervei utca 15. (101) 

selejtpapir és régi harmonium eladók. Meg- 
tekinthetők 12-3 óra között, Arad, 1. De- 

cemvrie 10. (1044) 

ALLAST nyerhet Bucairestiben jól számotó. 

olvasható irásu munkaa:ő. Megélhetés biz- 

tositva. Érdeklődni: Gladys, Azad, Epis- 

copiei-utca 24. 1012) 

KÜT PAR használt gyermekcipő, ó állapot- 

ban, 5-6 éves gyermeknek való. eladó. 

Arad, Marasesti-utca 24 sz., 1. ajtó. (1013) 

KÉTSZAZEZER lej-el társulnék kisebb 
üzembe, trafikba, esetleg kölcsön első hely- 
re való betáblázásra. Cimeket Csendes 
társ" jeligére Reclama-hoz, Arad, Emines- 

cn 4. (1045) 

KISZOLGÁLÓ leányt alkalmaz Arendt- 
cukrászda. Timisoara, IV., Berthelot- 
körut, 6. szám. (3118) 

GözZGEPESZ, 25-évi gyakorlattal biró, 

(3119) 

ta- 

nulóleányt alkalmaz azonnal Schwarz- 
szalon, Timisoara, IV., Miron Costin- 
utca 6. szám alatt. (3120) 

CSERELAKAS. Egyszobás teljes ke- 
nyelmü, földszinti, konyhával rendel- 
kező lakásért ugyanolyan kétszobás, 
előcsarnokos emeletit ajánlok Timisoa- 
ran Lahovári-tér mellett. Ajánlatokat 
adatokkal „Azonnalra' jeligére a timi- 
soarai kiadóhivatalba kérek. (3121) 

FőZNI TUDÓ mindenest felfogadunk 
azonnal. Timisoara IV., Pop de Basesti- 
utca 22 szám. (3122), 

GYAKORLOTT munkásnőket alkalma- 
zunk kézi kör-kötőgépek mellé. Ciotri 
Fabrica Tricotage, Timisoara II., Doro- 
bantilor-utca 44 szám. (3123) 

TRICOTAGE-bérmunkát mechanikai 
gépeken- bármily mennyiségben és kivi- 
telben, korszerü modelleknek megfele- 
lően vállalunk. Ciotri Fabrica Trico- 
tage, Timisoara II. Dorobantilor-utca 44. 
Távbeszélő 36-54. (3124) 

KERITÉSOSZLOPOK eladók Arad, Miron 
ristea-tér 11. (1046 

ARGAMAN szőnyeg, 3.5x4.5 m.2 fotel, sö- 
tet tálalóasztal, heverő, kétajtós jégszek- 
rény, 6- és 12-személyes porcellán, képek, 
csillárok eladók. Arad, Moise Nicoara-utca 

dT ajeó 1. (799) 

KETAJTOS kisebb jégszekrény, svédtorna- 

létra eladó. Arad, Oituz-utca 111. (800) 

EIFOGASTALAN vasalónőt és napszámost 
alkalmaz Markovits festőde, Arad, Duca- 

utca 7. (801) 

FüÜRDöBERENDEZES, jégszekrény, bor-, 

sör-kimérőasztal. tizedesmérleg, mákdaráló 
eladó. Arad, Subl. Tampa-utca 3, szerb- 
templom mellett. (802) 

kerevet eladó. 

(803) 
VARRÖGEP, 2-személyes 

Arad, Goldis-utca 7, házmesternél. 

LAKATOSMUNKAT, javitásokat, villany- 

s autogénheggesztést vállal Stoian Dimitrie 

lakatos, Arad, Vasile Pop 8. Telefon 20-24. 
(g04) 

FÜGGÖNYT. 4 darabos 2.60x1.40 becserél- 
nék ráfizetéssel, kb. 3x3 nagyságra. Cime- 
ket Reclama-hoz Arad, Eminescu 4. (805) 

FODRASZ-kisasszonyt azonnal alkalmaz 
Morar-szalon, Arad, Regele Ferdinand-kör- 
mt 62. (806) 

ő NEMET ebédlő márványlappal, jó álla- 
potban, Jókai-, Mikszáth-, Eötvös-sorozat 

és egyéb dolgok eladók. Erdeklődni Arad, 
Eminescu-utea 6, dohánytőzsdében. (807) 

AGYNEMU, paplan, függöny, stb. eladó. 

Megtekinthető d. u. 4-6 közö-t. Arad, Ca- 

rol-körut 27, ajtó 3. (808) 

KETKEREKÜU tolókocsi, 

Arad, Nicu Nilipescu-utca 5. 

KISOLGALÓ pincéskisasszonyt és 14- 

5-éves pikkolót alkalmaz a Central- 

étterem, Arad, Alexandri-utca 2. (1002) 

eladó. uj, 
(1001) 

ASZTALOS-szerszámok eladók. Arad, 

Dua Balasa-utca 205. (1003) 

PIROS sportkocsi eladó Arad, Avram 

Tancu-tér 12, 7 ajtó. (1004) 

PAX névre hallgató fehér, barnafoltos 

drótszőrü foxi elveszett. Megtalaló juta- 

Jomért adja át Arad, Ghiba Birta-usca 46 

szám alatt. (1005) 

elárusitó- MüVELT. komoly. kifegástalan ó 

nőt magas fzetéssel azonnal alkalmaz Kö- 

nigstorfer-cukrászda. Arad. e (1008) 

HASZNAÁLT hálószobabutor eladó. 

ELADO keveset használt hencser (re- 
zamier), valamint dupla-széles kerevet 
«diván.) Timisoara II., Traian-tér 2, T. 
em. 1. (3126) 

FIATAL bejárónőt alkalmazok. Arad, Fab- - 

ricei-utca 17. (796) C HÉSB- DZ 8. Arad Előadások 11, 3, 5, 7 és 9 órakor 

ELVESZETT április 20-án lorgnon, fekete a 

gyöngylánccal. Megtaláló jutalomért adja Az o asz filmgyártás legdallamosabb zenéjével telitett nlmje. 
le Arad, Eminescu-utca 40, ajtó 6. (797) gp s 9 

ETNIKAI román romanizálna, vagy üzemet Seee LV ToSSece. SZze ress... 

létesitene. Helységgel Tendelkezik. Cimeket LUO GIUS EPE ma élő, legjobb tenor sta, akinek hang a 
Reclama-hoz, Arad. Eminescu 4. (798) szebb Gigliéné. 

ELADÓ 5-lóerős Lancz-féle fürészmotor. 

Arad-Gradiste, Popescu-utca 61. (1014) 

KEÉTSZOBAS, konyhás lakberendezés eladó. 
Gim Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. (1047) 

HOMOKSZINU. női tavaszi-kabát, kifogás- 

talan állapotban levő, eladó. Arad, Elisa- 

beta-körut 19, II. emelet 14. (1015) 

EGY SZOBA, vizvezeték bevezetve, azon- 

nalra kiadó. Arad, Ghica Voda-utca 16. 

(1916) 

KÖNYVELÉST, levelezést, forditás: (ro- 

mán, német, magyar, francia, angol) gép- 

irást, másolást, esetleg korrepetálást válla- 

lok délutáni és esti órákban, szerény dijazás 

mellett. Cimeket felkeresés céljából Recla- 

mahoz, Arad, Eminescu 4 alá kérek. (1017) 

SÖTEÉTSZINÜ ruha (garderob)-szekrény: 

vennék azonnal. Arad, Metianu-u. 2. S. ajtó. 
Telefon 25-52. (1018) 

ÖTVENÉVEN felüli bejárónőt azonral al- 

keres. Cim Reclama-nál Arad, Eminescu 4. 

MINDENES főzőnőt alkalmazok hosszu bi- 
zonyitványokkal. Jelentkezni délelőtt, Arad 
Glosca-utca 12, második emelet. 

JOLMENŐ vállalat etnikai román társat 

(1050) 

MINDENES SZAKACSNÖOT azonnal alkal- 

maz Kiszling, Timisoara, Asanesti-tér 4 

(3109) 

GYERMEKKOCSI, mély, korszeriü, alig 
használt, jó állapotban levő eladó. Cim: 
Timisoara, mosnitai-ut, a vám mellett az 
első ház. (3111) 

KIS RADIó jutányos áron eladó. Timi- 
soara, III., Feldioara-utca 1. 1-es ajtó. 
Megtekinteni csak délelőtt lehet. (3113) [/ 

kalmazok. Arad, Sfantul Sava-tér 6-6. TÖMÖR, diótából készült ebédlő eladó. 
első emelet, 9. ajtó. (1019) Timisoara, III., Glad-utca, 37 sz. (2117) 

ESE 

TELCRON 2 10. 
Flőadások 3. 5. 7 és C-kor 

A ecsalódaodiat 

FORUM-MOZI. ARAD 
Ma. 

Először iátszik együtt az o asz tinmmüvészet legkitünőbb kettőse 
CI Aita CALAMAI, 

az utóbbi évek legnagyobb idmdrámájában 
sSANDRO RUFFINI 

asszony-ban 
BELVAROSI HAZAK, bérvilla 2x4 szobák- 
kal, parkettásak, fürdőszobások 9 millió, 
bérvilla, 1x4 szobás, parkettás és 1x2 szobás 
fürdőszobások 4 millió, uj villa 3-szobás, 

fürdőszobás 1,700.000 lej, bérház 1x3. 

2x2 és 1x1 szobások, fürdőszobások 4 millió. 
bérvilla 18 millió, 50 lakásos bérház 7 millió, 
6-lakásos bérház 900 ezer lej, — 1x2, 2x1 
bérház 550 ezer, 2-szobás magánház 400 
ezer lej, Nikolovics-ügynökség, Arad Av- 
ram Iancu-tér 21. C1037/a) 

ÜGYES varróleányt azonnal alkalmaz Ró- 
nai-szalon, Arad, Eminescu-utca 30. (10374 

ANGORANYULAKAT fajtisztákaát eladok, 
Arad-Sega, Ursului-utca 11. (1038) 

GYERMEKTELEN házaspár épitőmunkás, 
vizvezetékszereléshez értő házmesteri ál- 
lást keres. Cim Reclama-nál, Arad, Eminesi 
ca 4. 1039) 

Megte- 

kinthető 9-3-ig. Arad, Trandafililor-utca 
14 szám. (1040) 

itkáői 

BORBELYSEGEDET, valamint most 
szabadult fodrásznőt alkalmaznak. Ti- 
misoara, II, Cantacuzino-utca, 2. szám, 
Sebők. (2113) 

HALOÓSZOBA, valamint takaréktüzhely 
eladó. Cim: Timisoara, I. Regele Ferdi- 
nand 1, I. em. 11-es ajtó. (3114) 

CSALADI HAZ, eladó, mely két szobá- 
ból, konyhából, éléskamrából valamint 
nyári konyhából áll. Cim a timisoarai 
kiadóhívatalban. 3115) 

KIADÓ 2-ágyas butorozott szoba május 
1-re. Timisoara III. Martirul Popescu- 
utca, 2. szám, (3116) 

TISZTVISELŐNŐ, több évi gyakorlat- 
tal biró, bármilyen bizalmi állást is vál- 
lalna, esetleg tőkével társulna üzembe 
vagy üzletbe. Ajánlatokat Komoly" 
jeligére a timisoarai kiadóhivataba 
kérek. (3125) 

(1048) ! 

MöOZES-KOSAR, majdnem uj, eladó. 
Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 

(3134) 

VÖRÖSREÉZ-üst, üstházzal, továbbáa 
gyermek-hintaszék eladó. Timisoara II., 
Sulutiu-tér 2, 15-ös ajtó. (3133) 

KERESEK dohánytőzsdébe megbizott 
elárusitónőt, ki biztositékkal rendelke- 
zik. Timisoara II., Negruzzi-utca 1 sz. 

etsz) 

A, Mradi TELLFON 

Május 1-től kezdve rendkivüli 
bemutató : 

10taeti 
Az olasz irodalom egyik nagysá- 
gának életéből. A Himet gáláns 
kalandok és Souppé muzska 

1űszer ezi. 

3/4-ES, fiu részére alkalmas kerékpár, 
jeles teniszütő, szoritóval, valamint egy 
bideé eladó. Mindegyik jó állapotban 
van. Raaber limisoara, Mehala, Sa- 
govici-utca 20. (3131) 

ELADÓ mély, vajszinü, két-redőnyös 
gyermekkocsi, jó gumival, valamint 
gyermek-járóka matraccal. Timisoara 
1V. Tancu Vacarescu-utca 28 sz., 4-es 
ajtó. (3130) 

SZOBALEANYT, valamint takaritónőt, 
aki három nyelvet beszél 7000 lej havi 
fizetéssel alkalmaz a timisoarai Savoy- 
szálloda. (3129) 

MEGBIZHATÓ mindenest, hosszabb 
időről szóló bizonyitvánnyal rendelke- 
zőt, esetleg bejárónőt azonnal alkalmaz 
dr. Kun, Timisoara III., Mitropolitul 

Metianu-u. 2 szám, I. emelet. (4113) 

RÉGI NYAKKENDöBÖL ujat készit 
Szüts, Timisoara I, Diaccnovici Loga- 
körut 20, földszinten a 3-as ajtó. (6003) 

GYERMEKKOCSI, jó állapotban lévő, 
eladó. Timisoara III. Doja-utca 44 
szám alatt. ] (3139) 

500.000 LEJ kölcsönt keresek nagyobb, 
tehermentes bérházra, Timisoara köz- 
pontjában. Ajánlatokat Hocsszabb le- 
járatu" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 
talba kérek. (3138) 

Tipografia „Societatea Nationala de lditura si Arte Grafice Dacia Traiana Timisoara. i Tiparita la 1 Maiu 1943 

: 


